

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ
БЕСПЛАТНЫЙ
ЭКЗЕМПЛЯР



ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВА

В ПОРТРЕТАХ
ПОЛИТИЧЕСКИХ
И ГОСУДАРСТВЕННЫХ
ДЕЯТЕЛЕЙ

ВЫПУСК 2

АЛЕКСАНДР III
ПОБЕДОНОСЦЕВ К. П.
ПЛЕХАНОВ Г. В.
СТРУВЕ П. В.
ВИТТЕ С. Ю.
СТОЛЫПИН П. А.
КЕРЕНСКИЙ А. Ф.
НИКОЛАЙ II

РОССИЙСКОЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО

95-3

6671-2a

**ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВА
В ПОРТРЕТАХ
ПОЛИТИЧЕСКИХ И ГОСУДАРСТВЕННЫХ
ДЕЯТЕЛЕЙ**

ВЫПУСК 2

БРЯНСК "ГРАНИ" 1994

Ветошко А.Н., Ветошко Л.И.

Г. В. ПЛЕХАНОВ — БУНТАРЬ, МАРКСИСТ, РЕВОЛЮЦИОНЕР

Среди девятнадцати имен выдающихся мыслителей и борцов за свободу, начертанных в канун первой годовщины Октября по предложению В. И. Ленина на обелиске у стен Кремля, есть и имя Георгия Валентиновича Плеханова — первого русского марксиста, одного из основателей Российской социал-демократической партии.

Г. В. Плеханов родился 11 декабря (29 ноября) 1856 г. в деревне Гудаловка Бутырской волости Липецкого уезда Тамбовской губернии. Его отец Валентин Петрович, потомственный дворянин, отставной штабс-капитан, владел 100 десятинами земли, двумя десятками крепостных душ и старым домом, крытым соломой.

Мать, Мария Федоровна (вторая жена Валентина Петровича), являлась внучатой племянницей В. Г. Белинского. От первого брака у Валентина Петровича было пять сыновей и три дочери, от второго — четыре сына и три дочери. Родные братья Георгия умерли рано, с сестрами (Александрой, Варварой и Клавдией) долгое время были довольно прохладные отношения.

Твердым независимым характером, смелостью, трудолюбием Георгий был обязан отцу. От отца он унаследовал и многие отрицательные качества: вспыльчивость, невосприятие критики, болезненное самолюбие. Хорошее воспитание — заслуга матери, Марии Федоровны, закончившей Тамбовский институт благородных девиц.

В 1868 г. Георгий поступил в Воронежскую военную гимназию, где учились его старшие братья по отцовской линии. В младших классах Георгий был одним из лучших учеников, позднее, увлекшись чтением, стал меньше уделять внимания учебе, но тем не менее закончил гимназию по первому разряду, что давало право поступления в военное училище без экзаменов. В августе 1873 г. он был принят в Константиновское артиллерийское училище (в Петербурге). Однако военная карьера — мечта детства — все меньше и меньше прельщает его. В ноябре 1873 г. Георгий покидает училище, возвращается в Гудаловку и усиленно готовится к вступительным экзаменам. Через год (с сентября 1874 г.) Плеханов — студент Петербургского горного института. Первое время Георгий Валентинович уверенно и легко сдает переходные экзамены, в конце первого семестра ему была назначена Екатерининская стипендия.

Юность Плеханова совпала с бурным, крутым поворотом в истории России: после серии реформ, начало которым положила отмена крепостного права, начался процесс буржуазной модернизации страны. В то же время реформы в области политической осуществлялись крайне неровно, с отступлениями, что вызвало недовольство со стороны радикально настроенной части общества. Сотни молодых людей, потеряв веру в желание и способность правительства осуществить демократизацию страны, идут в революцию.

Крупнейшим очагом революционных настроений были учебные заведения. Студенчество всех городов, особенно Петербурга, было охвачено антиправительственными настроениями. Знакомство с известными народниками П. Аксельродом*, С. Кравчинским (Степняком)**, Л. Дейчем***, А. Михайловым****, С. Перовской***** определило дальнейшую судьбу Плеханова. В 1895 г. Георгий Валентинович включается в революционную работу, учеба в горном институте была заброшена. В весеннюю сессию 1876 г. он сдал не все экзамены, из-за чего не был переведен на III курс.¹ На этом с официальным образованием было покончено, но всю свою жизнь Г. В. Плеханов занимался самообразованием. Его работоспособность была необычайной, даже во время болезни он трудился: при высокой температуре — читал стихи и беллетристику, при средней — книги по искусству и этнографии, при небольшой — не только читал, но и писал без всяких скидок на самочувствие.² В результате систематических занятий Плеханов стал энциклопедически образованным человеком: он обладал глубочайшими знаниями в области философии, истории, художественной литературы и искусства, естествознания; отлично владел французским, немецким, английским языками. Но это потом, а пока все помыслы юного Плеханова заняты другим — подпольной работой.

После сходки рабочих 12 февраля 1876 г., состоявшейся на квартире Плеханова, он был первый раз арестован. Самое активное участие принимал Георгий Валентинович в организации демонстрации у Казанского собора в декабре 1876 г. Плеханов произнес перед собравшимися студентами и рабочими яркую речь, в которой выразил солидарность с Чернышевским и другими "мучениками" за народное дело. Молодой рабочий Яков Потапов развернул на площади красное знамя с лозунгом "Земля и воля". Полиция, окружив собравшихся, арестовала 31 человека, но организаторам демонстрации, в том числе и Плеханову, удалось избежать ареста. Оценивая значение этой демонстрации, Георгий Валентинович отмечал, что она была "первым крупным плодом сближения народников с петербургским пролетариатом".³ Казанская демонстрация еще больше утвердила самого Плеханова на позициях бунтаря-бакуниста и предопределила вхождение его в центральное руководство организации "Земля и воля". Он уходит на нелегальное положение, меняет квартиру, а затем переезжает в Москву. В дальнейшем, чтобы избежать ареста, Георгий Валентинович вынужден был эмигрировать за границу. Он посещает Германию, Францию, Швейца-

*Аксельрод Павел Борисович (1850—1928), народник, член кружка "чайковцев", с 1903 г. один из лидеров меньшевизма.

**Кравчинский (Степняк) Сергей Михайлович (1851—1895), революционный народник, писатель, член кружка "чайковцев", убил шефа жандармов Н. В. Мезенцева.

***Дейч Лев Григорьевич (1855—1941), народник, член группы "Освобождение труда", с 1903 г. один из лидеров меньшевизма. После Октябрьской революции отошел от политической деятельности.

****Михайлов Александр Дмитриевич (1855—1884), революционный народник, один из организаторов "Земли и воли" и "Народной воли", участник покушений на Александра II. Умер в Петропавловской крепости.

*****Перовская Софья Львовна (1853—1881), революционный народник, член Исполкома "Народной воли", организатор и участница покушения на Александра II. Повешена в Петербурге 3 апреля 1881 г.

рию, знакомится с германской социал-демократией. В Париже Плеханов встретился с известными революционерами-эмигрантами П. Л. Лавровым и П. Н. Ткачевым, хотя знакомство это и не было близким. В Швейцарии Георгий Валентинович принимал участие в манифестации, посвященной памяти Парижской коммуны. Эмиграция усилила бакунистические тенденции его мировоззрения, в Россию Плеханов вернулся с твердым решением отправиться в "народ для подготовки восстания".

Приехав в Саратов с большой группой землевольцев, Георгий Валентинович пытался по чужим документам устроиться учителем, но неудачно. После провала центральной квартиры саратовских землевольцев на Камышенской улице Плеханов попал в засаду и был арестован. Вот как об этом вспоминает О. В. Аптекман*: "Плеханов был арестован на квартире Брежнинской, где была устроена засада. В сопровождении двух городовых его повели в участок. В кармане у Плеханова было два паспорта, один — его, а другой — запасной..."

В участке Плеханов пробыл почти весь день, причем воспользовался подходящим моментом, чтобы окончательно отделаться от лишнего паспорта. Помощник пристава, которому наскучило держать Плеханова в участке (день был воскресный, пристав, должно быть, загулял), отправился с Плехановым на его квартиру, осмотрел ее бегло и взял с него подписку явиться в участок на следующий день".⁴ Предупредив о провале квартиры товарищей, Георгий Валентинович сразу же выезжает в Петербург.

Когда на Дону вспыхнули восстания среди казаков (повод к волнениям — новый порядок пользования общинными лесами), Плеханов посетил станицы, где недовольство было особенно сильным. Он непосредственно встречался с казаками, намеревался даже начать организацию боевых дружин, хотя дело до этого не дошло. В это время Георгий Валентинович принимает участие и в студенческом движении, агитирует среди петербургских рабочих, редактирует газету "Земля и воля". Совместная революционная работа сближает Плеханова с Розалией Марковной Боград, которая весной 1879 г. становится его женой**.

С осени 1878 г. "Земля и воля" вступила в полосу идейного кризиса. Все больше революционеров разочаровываются в возможностях пропаганды и склоняются к мысли, что только с помощью террора можно добиться свержения самодержавия.

В августе 1878 г. на Воронежском съезде землевольцев сторонники террора берут верх. Напрасно Плеханов предупреждает, что этот способ борьбы ничего не изменит и приведет к разгрому революционные организации. "Неужели вы не понимаете, — говорил он, — что уничтожение самодержавия ничего не изменит в политической ситуации, только вместо Александра с двумя палочками будет царствовать Алек-

*Аптекман Осип Васильевич (1849—1926), революционный народник, член "Земли и воли", один из основателей "Черного передела".

**Первой женой Г. В. Плеханова была Наталья Александровна Смирнова, с которой он обвенчался в октябре 1876 г., несмотря на то, что она была на четыре года старше его и ждала ребенка от другого мужчины — тоже участника революционного движения Гриценко М. А., оказавшегося в тюрьме. После выхода его на свободу она покинула Плеханова, хотя развод ему дала через 30 лет.

сандр с тремя палочками"⁵. В сентябре происходит окончательный раскол "Земли и воли" на "Народную волю" и "Черный передел". В "Черный передел" первоначально вошли Г. В. Плеханов, В. И. Засулич, Я. В. Стефанович*, П. Б. Аксельрод, О. В. Аптекман, Л. Г. Дейч, М. Р. Попов**, В. Н. Игнатов***. Они стояли на старых народнических бакунистических принципах, отрицая политическую борьбу и террор, выступая за пропаганду среди рабочих.

Мучительные поиски выхода из идейного тупика, в котором оказалось русское народничество, привели Плеханова и его соратников к марксизму.

С отдельными произведениями Маркса и Энгельса прогрессивная русская интеллигенция познакомилась еще в 40-х годах XIX века. В России распространялись отдельные произведения, в журналах публиковались рецензии и изложения некоторых произведений основоположников марксизма. Среди народников незнание основных идей "Капитала" К. Маркса было равно признанию в полном невежестве.

Но народники считали учение Маркса пригодным только для Западной Европы, где гигантскими шагами шло развитие капитализма. Россия же, по их мнению, шла особым путем, и основную роль в ее экономике в дальнейшем должна будет играть крестьянская община, опираясь на которую можно будет перескочить от феодализма и начальных стадий капитализма сразу к социализму. Этот взгляд безраздельно господствовал среди русских революционеров до начала 80-х годов, когда теория "самобытности" затрещала по всем швам. Прежде всего не оправдались надежды народников на террор: убийство Александра II 1 марта 1881 г. не внесло никаких изменений в политический строй России, российский народ продемонстрировал абсолютную аполитичность — ожидаемого революционного взрыва не произошло.

С другой стороны, данные о развитии капитализма в России в целом и разложении крестьянской общины, в частности, подрывали самые основы народнического мировоззрения.

Немаловажную роль в эволюции взглядов Плеханова сыграло знакомство с опытом западноевропейского рабочего движения. В Париже, куда Плехановы переехали осенью 1880 г., Георгий Валентинович часто посещал рабочие собрания, где шла острая полемика между прудонистами, пасибилитами, марксистами, анархо-синдикалистами; встречался с социалистическими лидерами разных стран. Особенно много значило для Плеханова знакомство с французским социалистом Жюлем Гедом****, который тоже прошел сложный путь от бакунизма до марксизма⁶.

В своих поисках чернопередельцы пытались опереться на авторитет

*Стефанович Яков Васильевич (1854—1915), революционный народник, член кружка "чайковцев" в Киеве. В 1883 г. приговорен к 8 годам каторги.

**Попов Михаил Родионович (1851—1909), революционный народник, один из основателей "Земли и воли", член "Черного передела". В 1880 г. приговорен к вечной каторге, которую до 1905 г. отбывал в Шлиссельбургской крепости.

***Игнатов Василий Николаевич (1854—1885), участник российского революционного движения, народник.

****Жюль Гед (настоящая фамилия Базиль) (1845—1922), один из основателей французской Рабочей партии, деятель II Интернационала, пропагандист марксизма.

Маркса. В феврале 1881 г. В. И. Засулич отправила К. Марксу письмо, в котором просила ответить на самый главный вопрос, от которого зависело решение и всех других вопросов: о роли крестьянской общины в судьбе России. Маркс ответил очень кратко, обещая дать более развернутый ответ позднее. Теоретически он допускал, что "община является точкой опоры социального возрождения России", что она может усвоить положительные достижения капиталистического производства, не проходя через все его ужасные перипетии. Но основоположник научного социализма считал, что решение вопроса о будущем развитии России зависит от победы социалистической революции на Западе, а анализ развития экономики России не дает "доводов ни за, ни против жизнеспособности русской общины"⁷.

Осмысление своего опыта революционной борьбы в России, особенно пропагандистской деятельности среди петербургских рабочих, знакомство с историей и современным состоянием рабочего движения в Западной Европе и глубокое изучение основных произведений К. Маркса и Ф. Энгельса, большинство которых не было доступно в России, привели Г. В. Плеханова к убеждению о необходимости полной идейной переориентации русского революционного движения, переоценки социально-экономической ситуации в России, перспектив русской революции, ее движущих сил.

Своеобразным рубежом в теоретических исканиях Плеханова стала его работа по переводу на русский язык "Манифеста Коммунистической партии", которую он завершил весной 1882 г. Тогда же в письме к П. Лаврову Плеханов признал, что Россия вступила на путь капиталистического развития и все другие пути для нее закрыты. Позднее Г. В. Плеханов писал, что он вдохновлен "Манифестом", и далее: "Теория Маркса, подобно Ариадниной нити, вывела нас из лабиринта противоречий, в котором билась наша мысль под влиянием Бакунина"⁸.

Таким образом, начало 80-х годов стало решающим периодом в формировании марксистского мировоззрения Г. В. Плеханова, которому тогда еще не было 30 лет.

25 сентября 1883 г. в Женеве Г. В. Плеханов со своими единомышленниками В. Засулич, Л. Дейчем, П. Аксельродом и В. Игнатовым заявили об образовании группы "Освобождение труда", определив ее задачи, состоявшие в распространении идей научного социализма школы Маркса и Энгельса, критике народничества и разработке "важнейших вопросов русской общественной жизни с точки зрения научного социализма и интересов трудящегося населения России"⁹.

Название группы выбирали долго, при этом учли предубежденность в кругах русской революционной молодежи к социал-демократии как чисто западному движению. Впоследствии, после утверждения марксизма в России, Плеханов предложил к названию группы добавлять "социал-демократическая". Первые шаги были трудными. С самого начала группу постигли тяжкие потери. В 1884 г. при попытке переправить в Россию транспорт нелегальной литературы был арестован Л. Г. Дейч (до 1900 г. он будет в ссылке), в 1885 г. скончался от туберкулеза В. Н. Игнатов. Вся работа легла на плечи оставшихся трех человек. Они перевели на русский язык и издали полностью или в

отрывках 30 произведений К. Маркса и Ф. Энгельса. Одновременно Плехановым был написан и издан целый ряд оригинальных работ по проблемам социально-экономического развития России, ее общественной мысли и революционного движения, в которых он и камня на камне не оставил от народнической теории об особом пути России.

Опубликованные работы Плеханова вызвали неоднозначную реакцию как в стране, так и за рубежом. Большинство друзей-народников отвернулись от него, обвиняя Георгия Валентиновича в отступничестве, предательстве.

М. Горький в автобиографической повести "Мои университеты" вспоминает, как проходило чтение произведений Г. В. Плеханова в нелегальном кружке в Казани. "В городе ходила по рукам какая-то волнующая книжка, ее читали и ссорились. Я попросил ветеринара Лаврова достать мне ее, но он безнадежно сказал:

— Э, нет, батя, не ждите! Впрочем — кажется, ее на днях будут читать в одном месте, может быть, я сведу вас туда...

...Чтение длится утомительно долго, я устаю слушать, хотя мне нравятся острые и задорные слова, легко и просто они укладываются в убедительные мысли.

Как-то сразу, неожиданно пресекается голос чтеца, и тотчас же комната наполняется возгласами возмущения:

— Ренегат!

— Медь звенящая!..

— Это — плевок в кровь, пролитую героями.

...С подоконника раздается голос юноши:

— Господа, — нельзя ли заменить ругательства серьезными возражениями по существу?..¹⁰

Неоднозначно к деятельности Плеханова и его группы относились в начале 80-х годов Маркс и Энгельс, которые, страстно ненавидя российский царизм, горячо симпатизировали героической борьбе народовольцев и видели в "Народной воле" единственную реальную силу, способную бороться за свержение самодержавия. Это и пристрастная информация, получаемая ими из русских революционных кругов, послужили причиной той убийственной характеристики, которую Маркс дал чернопередельцам: "Эти люди — большинство их /не все/ являются теми, кто добровольно покинул Россию, — образуют, в противоположность террористам, рискующим собственной шкурой, так называемую партию пропаганды /чтобы вести пропаганду в России, они уезжают в Женеву!../¹¹

Организация и сам Плеханов, его семья постоянно испытывали финансовые затруднения. Очень часто они оказывались без крыши над головой, без гроша в кармане. К материальным лишениям добавлялись физические страдания — с 1887 г. и до конца жизни Плеханов страдал туберкулезом легких. По воспоминаниям его жены, в 1886 г. врачи предрекали ему смерть через шесть недель, но он выжил благодаря страстному желанию бороться, служить России, революции.

Группа "Освобождение труда", как родоначальница российской социал-демократии, за 20 лет дала движению громадный запас теоретических знаний, широкий политический кругозор, богатый революционный опыт. На эти годы приходится наиболее активная работа Пле-

ханова над теорией научного социализма. К сожалению, в оценке Плеханова как первого российского марксиста нередко преобладает акцент на его деятельность как пропагандиста марксизма, а вклад его как теоретика остается в тени.

По мере утверждения "краткокурсовской концепции" в истории страны всякие попытки раскрыть объективно теоретическое наследие Плеханова автоматически рассматривались как принижение роли Ленина — теоретика марксизма. Между тем именно Г. В. Плеханову принадлежит приоритет в разработке ряда положений марксизма применительно к России, и это признавал В. И. Ленин. В то время как народники дискутировали о том, будет ли Россия развиваться по капиталистическому пути или нет, Плеханов показал, что капитализм здесь уже достиг относительно высокого уровня и жизнь давно сняла этот вопрос как проблему споров. В отличие от предшествующей революционной традиции, Г. В. Плеханов обосновал ведущую роль русского рабочего класса (а не крестьянства) в будущей революции. Он писал, что русские социалисты "...могут и должны надеяться прежде всего на рабочий класс, что покончить с эксплуатацией трудящихся могут только "промышленные рабочие", обладающие большим развитием, более высокими потребностями и более широким кругозором, чем крестьянство".¹² Идеи "Манифеста Коммунистической партии" Маркса и Энгельса, опыт рабочего движения легли в основу плехановского вывода о гегемонии пролетариата в революционном движении России. Он доказал, что Россия стоит перед необходимостью осуществления сначала буржуазно-демократической революции и главным ее двигателем будет не буржуазия, а пролетариат. А через определенный период (сроки Г. В. Плеханов не указывал) в России должна произойти социалистическая революция, в результате которой будет установлена власть рабочего класса.

Плеханов подготовил один за другим два текста программы будущей социал-демократической партии задолго до ее учредительного съезда. В них и в работе "Наши разногласия" были определены главные цели и задачи социал-демократии России: защита интересов рабочего класса, развитие его самосознания, формирование его в революционный класс и завоевание им политической власти.

Вопрос об отношении Плеханова к крестьянству является важнейшим в понимании его подходов к судьбе русской революции и до сих пор остается наименее изученным. Плеханов, прошедший школу "хождения в народ", пережив многие разочарования, весьма осторожно относился к оценке революционной роли крестьянства. Вместе с тем он считал, что основные требования программы социал-демократов соответствуют интересам крестьянских масс, поэтому, добиваясь их осуществления, рабочая партия проложит себе широкий путь для сближения с земледельческим населением.

Деятельность Плеханова принесла ему к началу 90-х годов широкую известность и авторитет в международной и российской социал-демократии. Молодые социал-демократические группы России искали связи с Плехановым, его поддержки и помощи. Поэтому не случайно 25-летний В. Ульянов глубоко уважал Г. В. Плеханова, изучал его труды и считал своим учителем. В свою очередь молодой В. Ульянов тоже произвел очень хорошее впечатление на Плеханова (ряд исследо-

вателей делают акцент на разногласиях, якобы возникших между Плехановым и Лениным во время их первой встречи). В 1895 г. у Плеханова и Ленина было много общего: они оба стояли на позициях "Манифеста Коммунистической партии". На наш взгляд, вряд ли уместно их более поздние разногласия переносить на начало отношений. В августе 1900 г. состоялась их новая встреча. В ходе переговоров об издании "Искры", формировании ее редакции между Лениным и Плехановым произошли серьезные разногласия, и новая встреча поначалу была весьма драматичной. Отношения их были близки к разрыву и тяжело переживались обоими¹³. И все-таки у них хватило политической мудрости возвыситься над личными обидами и активно сотрудничать в редакции "Искры". Искровский период был временем наиболее плодотворного сотрудничества Плеханова и Ленина. Между ними шла оживленная переписка. Все опубликованные 36 писем Ленина Плеханову приходится на искровский период, хотя в ходе переписки между ними возникали серьезные разногласия, которые даже прервали ее более чем на месяц. Г. В. Плеханов сумел самым деликатнейшим образом восстановить ее. Он писал: "Поверьте одному: я глубоко Вас уважаю и думаю, что на 75% мы с Вами ближе друг к другу, чем ко всем другим членам "коллегии", но ведь 75% втрое больше 25, и во имя единомыслия следует позабыть о разногласии"¹⁴.

"Искра" подготовила II съезд РСДРП, и заслуга членов ее редакции, в том числе и Плеханова, в том, что они сумели преодолеть серьезные противоречия при обсуждении проекта программы партии. Г. В. Плеханов понимал, что если не сгладить эти разногласия, не пойти на уступки друг другу, то это может привести к тупиковой ситуации. Одним из счастливых периодов в жизни Г. В. Плеханова было время работы II съезда РСДРП. Съезд открылся взволнованной вступительной речью Г. В. Плеханова. "С ясной, научно отшлифованной концепцией программы в голове, уверенный в себе, в своих знаниях, в своей силе, с веселым ироническим огоньком в глазах, с колючими и тоже веселыми усами, с чуть-чуть театральными, но живыми и выразительными жестами, Плеханов, сидевший председателем, освещал собою всю многочисленную секцию, как живой фейерверк учености и остроумия. Отблеск его вспыхивал обожанием на всех лицах и даже на лицах оппонентов, где восторг боролся со смущением", — вспоминал Л. Д. Троцкий одно из заседаний программной комиссии II съезда¹⁵. Протоколы II съезда РСДРП, как никакой другой источник, позволяют ощутить напряженную атмосферу работы съезда и глубже понять позиции Г. В. Плеханова. Во всех жарких спорах, разыгравшихся по программным, тактическим и организационным вопросам, Плеханов неизменно поддерживал В. И. Ленина, причем делал это с присущей ему страстью, убедительно, порой с сарказмом, направленным против экономистов, бундовцев, "мягких" искровцев. В одном из своих выступлений он сказал: "У Наполеона была страстишка разводить своих маршалов с их женами; иные маршалы уступали ему, хотя и любили своих жен. Тов. Акимов* в этом отношении похож на Наполеона, —

*Акимов (настоящая фамилия Махновец) Владимир Петрович (1872—1921), один из лидеров "экономизма". С 1903 г. меньшевик. В 1907 г. от политической деятельности отошел.

он во что бы то ни стало хочет развести меня с Лениным. Но я проявлю больше характера, чем наполеоновские маршалы; я не стану разводиться с Лениным и надеюсь, что и он не намерен разводиться со мной"¹⁶. Плеханов на съезде твердо шел к осуществлению дела своей жизни — созданию социал-демократической рабочей партии.

В начале XX века марксизм разделился на два основных направления: революционное и реформистское. В международном социалистическом и рабочем движении оформились три течения. Первое: приспособлявшее теорию и практику марксизма, как стало понятной сейчас, к структурным изменениям в капиталистической экономике и социальным переменам в обществе на рубеже XIX и XX веков. Центристское (ортодоксальное): стремившееся сохранить учение Маркса и Энгельса в качестве революционного, однако оставшееся на почве реального и не доводившее марксизм до социального экспериментирования. Наконец, левое: продолжавшее углублять радикальные тенденции первоначального марксизма и все больше обособлявшееся как от реформистов, так и от центристов¹⁷. Как известно, главная причина возникновения множества модификаций марксизма заключалась в самой действительности конца XIX — первой трети XX века. Это был один из тех переломных, кризисных моментов мировой истории, когда одновременно развивались несколько социально-экономических тенденций, которые, казалось бы, с равной силой толкали тогдашнее капиталистическое общество в прямо противоположных направлениях, когда определить доминирующую тенденцию было непросто.

Тем значительнее величие Г. В. Плеханова, ученого и революционера, сумевшего в условиях России, отличавшейся накалом классовой борьбы из-за незавершенности буржуазно-демократических преобразований, верно определить стратегическое направление общественного развития.

Разногласия Плеханова и Ленина, проявившиеся еще в период подготовки первой программы партии, касались оценок уровня и степени развития капитализма в России, а значит и революционного процесса. Плеханов не соглашался с ленинской характеристикой российского капитализма. В письме к В. И. Засулич 19 марта 1902 г. он прямо указывал, что эта характеристика может привести к ошибочным оценкам в программе, "так как русские экономические отношения далеко не обладают всеми типическими чертами развитого капитализма"¹⁸.

До конца своей жизни Георгий Валентинович отстаивал точку зрения, что социалистическая революция и диктатура пролетариата должны осуществляться при более высоком уровне социально-политического и экономического развития, какового Россия еще не достигла.

Г. В. Плеханов всю свою жизнь посвятил революции, но принять участие в первой российской революции ему не удалось. Внезапно обострившийся легочный процесс помешал приезду в Россию. Плеханова глубоко волновали события, происходившие на родине, и, несмотря на болезнь, он принял активное участие в работе IV (Объединительного) съезда РСДРП в 1906 г. в Стокгольме. Он тяжело пережил поражение декабрьского вооруженного восстания и в целом всей революции. Плеханов, анализируя причины поражения восстания, отмечал силу, смелость и самоотверженность пролетариата, "и все-таки его сила

оказалась недостаточной для победы. Это обстоятельство было нетрудно предвидеть. А потому не нужно было браться за оружие". Фраза Плеханова "не нужно было браться за оружие" в полном контексте звучит не осуждением пролетариата за его выступление, а скорее упреком его организаторам.

Большевиком он критиковал за излишнюю, по его мнению, торопливость и стремление "перескочить" через несколько ступенек революции сразу, за недооценку легальных методов борьбы, "заговорщичество", что не помешало ему после революции 1905—1907 гг. на время сблизиться с ними на почве борьбы с меньшевиками-ликвидаторами.¹⁹

Разногласия с новой силой вспыхнули в 1917 году.

Весть о свержении самодержавия в России дошла до Сан-Ремо*, где жил Плеханов, 14 марта 1917 г. Георгий Валентинович решил немедленно ехать на родину: "Надо быть на посту, — говорил он, — я — солдат революции. Она меня зовет, и я должен быть там, где требуют меня ее интересы".²⁰

Сухопутные пути в Россию были закрыты из-за войны, поэтому Плехановы ехали через Францию, Англию, затем парохомом по Балтийскому морю, которое кишело германскими подводными лодками, в Швецию. 31 марта 1917 г., после 37 лет эмиграции, Георгий Валентинович ступил на родную землю.

В России его ждали. "На промежуточных станциях от Торнео до Петрограда к нам в вагон входили друзья и единомышленники, приехавшие навстречу мужу из Петрограда, — вспоминала Р. М. Плеханова. — Они выражали радость по поводу его возвращения, говорили, что его присутствие необходимо..."²¹

На Финляндском вокзале Петрограда, несмотря на глубокую ночь, Плеханова встречали с оркестрами и знаменами. Среди встречавших были делегации от заводов и фабрик, представители армейских частей, студенты университета и институтов, делегации Петроградского городского комитета и Василеостровского комитета РСДРП, представители социалистических партий.

В вестибюле вокзала, куда толпа внесла Плеханова на руках, его приветствовал от имени Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов председатель-меньшевик Н. С. Чхеидзе**.

О популярности Георгия Валентиновича говорит не только эта грандиозная встреча, устроенная рабочими и революционной молодежью на Финляндском вокзале, но и то, что ему был сразу предложен пост министра труда во Временном правительстве. На него возлагали надежды не только социалисты, но и другие партии.

Отдавая дань авторитету Плеханова, к нему обращались и адмирал Колчак, генерал Алексеев, Пуришкевич, Родзянко, которые видели в нем человека, способного остановить сползание страны к катастрофе.

*В Сан-Ремо (Итальянская Ривьера) Плехановым пришлось поселиться в 1909 г. ввиду ухудшения здоровья Георгия Валентиновича. Здесь Розалия Марковна открыла санаторий, в котором лечились, главным образом, русские эмигранты.

**Чхеидзе Николай Семёнович (1864—1926) — один из лидеров меньшевизма. В 1917 г. председатель Петросовета, ВЦИК. В 1921 г. эмигрировал, а в 1926 г. покончил жизнь самоубийством.

По высказываниям современников, имя Плеханова было настолько популярно, что, будь тогда поставлен вопрос о выборе президента, им непременно был бы избран Плеханов.²²

Но резкое ухудшение здоровья* не позволило ему принять практическое участие в управлении государственными делами, и в его руках осталось единственное оружие — перо.

Р. М. Плеханова вспоминала, что, "несмотря на бессонные ночи из-за кашля, высокую температуру и прямой, категорический запрет врачей, Георгий Валентинович не переставал пользоваться печатным словом. Не будучи в состоянии сам держать перо в руках, он, лежа в постели, целыми часами диктовал свои статьи..."²³

Россия в это время напоминала бурлящий котел. Плеханов сразу же включился в яростную полемику о дальнейших путях развития страны. Он считал, что российскому пролетариату "необходимо, прежде всего, упрочить ту политическую свободу, которую он приобрел ценою славной мартовской революции. Для упрочения этой свободы он должен стать во главе тех классов и слоев населения, интересы которых были бы нарушены восстановлением старого порядка".²⁴ Резко негативно Плеханов оценил "Апрельские тезисы" В. И. Ленина, считая, что призыв к социалистической революции преждевременен. Он предупреждал, что в случае перехода власти к Советам "эта диктатура явится... в самом несовершенном виде" и "вместо диктатуры рабочего класса перед нами будет диктатура нескольких десятков лиц (что еще менее уместно, чем диктатура пролетариата)".²⁵

Плеханов твердо стоял на позициях преждевременности социалистической революции в России: "...Русская история еще не смогла той муки, из которой будет испечен пшеничный пирог социализма".²⁶

Главной задачей всех патриотически настроенных людей он считал достижение согласия во имя построения демократической России. С этой целью он принимает участие в работе Государственного совещания, поверив в возможность достижения мира и согласия. "Я полагаю, — говорил он в своем выступлении на совещании, — что в этот торжественный и грозный час, который переживает в настоящее время родина, на каждом из нас лежит обязанность выдвинуть не то, что нас разделяет, а то, что нас объединяет".²⁷ Обращаясь к представителям торгово-промышленного класса, Плеханов подчеркнул, что дальнейшее развитие России возможно только при условии осуществления ими широких социальных реформ, призванных изменить положение рабочего класса. Отметив ведущую роль рабочего класса и его партии в осуществлении буржуазно-демократической революции, Плеханов предостерегал, что нельзя им сейчас мечтать о захвате политической власти. "Раз нам предстоит еще пережить более или менее длинный период капиталистического развития, то надо помнить, что этот процесс является двусторонним, причем на одной стороне будет действовать пролетариат, а на другой буржуазия. И если пролетариат не захочет повредить своим интересам, а буржуазия своим, то и тот и другой класс

27. Цит. по: Иовчук М.Т., Курбатов И.И. Плеханов М., 1977 — с. 323

*Плеханов простыл 3 апреля, и после этого его состояние катастрофически ухудшалось.

24. Чехов Б.А. Курбатов И.И. Плеханов М., 1973 — с. 108

25. В.И. Ленин. — 1990 — т. 12 — с. 30-31

26. Труды Плеханова М., 1924 — с. 24

должны... искать путь для экономического и политического соглашения²⁸.

Вернувшись из Москвы, Плеханов, видимо, поняв всю безрезультатность своей поездки, окончательно слег.

Ни среди современников Плеханова, ни среди позднейших исследователей его деятельности нет единой точки зрения на истоки величайшей трагедии, в конце жизни постигшей Плеханова, — человека, посвятившего всю свою жизнь борьбе за революцию и отказавшегося ее признать, когда спустя сорок лет она произошла в России. Один из его оппонентов — Л. Д. Троцкий, высоко оценивая заслуги Г. В. Плеханова в развитии марксизма в России, в то же время писал: "...несчастье Плеханова шло из того же корня, что и его бессмертная заслуга: он был предтечей. Он не был вождем действующего пролетариата, а только его теоретическим предвестником... Это нарушение равновесия между теорией и практикой, выросшее из всей судьбы Плеханова, оказалось для него роковым. К большим политическим событиям он оказался неподготовленным, несмотря на всю свою большую теоретическую подготовку"²⁹. Ему вторил Н. А. Бердяев*: "Плеханов... был книжным теоретиком марксизма, а не революционным вождем"³⁰.

В советской исторической литературе до последнего времени господствующей была точка зрения, что противоречивость идейно-теоретической и общественной деятельности Плеханова объяснялась вынужденным долголетним отрывом его от русской действительности, незнанием реальных процессов, происходивших в стране. Отсюда и недооценка уровня социально-экономического развития России и степени подготовленности пролетариата к революции. Сейчас идет процесс переосмысления идейного наследия Плеханова-бунтаря, революционера, марксиста, довольно точно предсказавшего будущие результаты Октябрьской революции.

Трагедия Плеханова заключалась в том, что он не был понят современниками. Россия, превратившаяся после свержения самодержавия в самую свободную страну, не смогла переварить эту свободу. Резко поляризованное, не имеющее парламентских традиций российское общество не было готово принять демократические формы политической организации. Идея диктатуры справа или слева витала в воздухе. Трагедия духовного одиночества углубляла физические страдания Плеханова. О взятии Зимнего дворца он узнал лежа в постели. Октябрь Плеханов не принял. В "Открытом письме петроградским рабочим", датированном 28 октября (10 ноября) 1917 г., Плеханов писал, что его эти события огорчают, что он считает социалистическую революцию в России преждевременной, так как пролетариат в России составляет меньшинство. "Нет, наш рабочий класс еще далеко не может, с пользой для себя и для страны, — утверждал Плеханов, — взять в свои руки всю полноту политической власти. Навязать ему такую власть — значит

*Бердяев Николай Александрович (1874—1948), крупнейший русский философ. Идеальный противник марксизма и коммунизма. В 1922 г. был выслан за границу.

толкать его на путь величайшего исторического несчастья, которое было бы, в то же время, величайшим несчастьем и для всей России"³¹.

Осудил он и роспуск Учредительного собрания, оценив его в своей последней статье "Буки Азь-Ба" "новым и огромным шагом в области гибельного междоусобия в среде трудящегося населения России"³².

Но не встав под знамена Октября, он не примкнул и к стану его врагов, хотя такое предложение ему делалось через Б. Савинкова*. Савинков предложил ему пост главы правительства, которое будет сформировано после победы над большевиками. В ответ Плеханов заявил: "Я сорок лет своей жизни отдал пролетариату, и не я буду его расстреливать даже тогда, когда он идет по ложному пути. И вам не советую этого делать. Не делайте этого во имя Вашего революционного прошлого"³³.

Умер Г. В. Плеханов 30 мая 1918 г. в маленьком санатории на территории Финляндии. Похоронили его в Петрограде на Волковом кладбище, рядом с могилой В. Г. Белинского.

А в России в это время разгорался пожар гражданской войны...

*Савинков Борис Викторович (1879—1925), эсер, один из руководителей эсеровской боевой организации. Был арестован в 1924 г. при переходе советской границы. Покончил жизнь самоубийством.

- ³⁷Цит. по: Чулков Г. И. Указ. соч. С. 261.
³⁸Там же. С. 276.
³⁹Богданович А. В. Указ. соч. С. 66.
⁴⁰Цит. по: Зайончковский П. А. Указ. соч. С. 54.
⁴¹Там же. С. 55.
⁴²Там же. С. 56.
⁴³Палеолог М. Царская Россия накануне революции: Пер. с фр. М., 1991. С. 180.
⁴⁴Витте С. Ю. Указ. соч. С. 201.
⁴⁵Феоктистов Е. М. Указ. соч. С. 218.
⁴⁶Чулков Г. И. Указ. соч. С. 276.
⁴⁷Витте С. Ю. Указ. соч. С. 246.
⁴⁸Тютчева А. Ф. Указ. соч. С. 334.
⁴⁹Феоктистов Е. М. Указ. соч. С. 409.
⁵⁰Феоктистов Е. М. Указ. соч. С. 410.
⁵¹Витте С. Ю. Указ. соч. С. 195.
⁵²Феоктистов Е. М. Указ. соч. С. 210.
⁵³Дневник Д. А. Милютина. С. 130.
⁵⁴Милюков П. Н. Воспоминания. Т. 1. М., 1990. С. 173.
⁵⁵Феоктистов Е. М. Указ. соч. С. 421.
⁵⁶Витте С. Ю. Указ. соч. С. 195.
⁵⁷Там же. С. 270.
⁵⁸Там же. С. 268.
⁵⁹Плеханов Г. В. Указ. соч. С. 163.
⁶⁰Витте С. Ю. Указ. соч. С. 266, 268.
⁶¹Там же. С. 262.
⁶²Плеханов Г. В. Указ. соч. С. 168.

Г. В. Плеханов — бунтарь, марксист, революционер

- ¹См.: Бережанский А. С. Г. В. Плеханов: от народничества к марксизму. Воронеж, 1990. С. 6.
²Тютюкин С. Плеханов: величие ученого, трагедия революционера // Страницы истории КПСС. Факты. Проблемы. Уроки. М., 1989. С. 493.
³Плеханов Г. В. Русский рабочий, в революционном движении. Л., 1989. С. 52.
⁴Цит. по: Бережанский А. С. Указ. соч. С. 33—34.
⁵Цит. по: Волк С. С., Никоненко В. С. Г. В. Плеханов и прогрессивные традиции русской общественной мысли. Л., 1981. С. 6.
⁶Тютюкин С. Георгий Валентинович Плеханов // Россия на рубеже веков: исторические портреты. М., 1991. С. 260.
⁷Курбатова И. Н., Аркушенко Т. А. На переломе // От народничества к марксизму. Л., 1987. С. 11.
⁸Плеханов Г. В. Философское наследие. М., 1973. Т. VII. С. 17.
⁹Там же. С. 29.
¹⁰Цит. по: От народничества к марксизму. Л., 1987. С. 13—14.
¹¹Цит. по: Тютюкин С. Указ. соч. С. 259.
¹²Плеханов Г. В. Избранные философские произведения. Т. 1. С. 108, 111.
¹³Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 4. С. 334—352.
¹⁴Философско-литературное наследие Г. В. Плеханова. Т. 1. С. 134.
¹⁵Троцкий Л. Д. Беглые мысли о Плеханове // Луначарский А., Радек К., Троцкий Л. Силуэты: политические портреты. М., 1991. С. 259.
¹⁶II съезд РСДРП. Протоколы. М., 1959. С. 136—137.
¹⁷Бережанский А. С. Указ. соч. С. 3.
¹⁸Цит. по: Диалог. 1991. № 7. С. 89.

- ¹⁹См.: Тютюкин С. Указ. соч. С. 502—503.
²⁰Плеханова Р. М. Год на Родине // Диалог. 1991. № 8. С. 86.
²¹Там же. № 9. С. 78.
²²Там же. № 10. С. 81.
²³Там же. С. 82.
²⁴Чагин Б. А., Курбатова И. Н. Плеханов. М., 1973. С. 108.
²⁵Вопросы истории. 1990. № 12. С. 30—31.
²⁶Цит. по: Тютюкин С. Указ. соч. С. 504.
²⁷Цит. по: Иовчук М. Т., Курбатова И. Н. Плеханов. М., 1977. С. 323.
²⁸Там же. С. 324.
²⁹Троцкий Л. Беглые мысли о Г. В. Плеханове // Луначарский А., Радек К., Троцкий Л. Силуэты: политические портреты. С. 258.
³⁰Бердяев Н. А. Истоки и смысл русского коммунизма. М., 1990. С. 92.
³¹Цит. по: Г. В. Плеханов. Русский рабочий в революционном движении. С. 39.
³²Диалог. 1990. № 11. С. 30.
³³Цит. по: Г. В. Плеханов. Русский рабочий в революционном движении. С. 39.

Петр Струве — глашатай свободы и духовного возрождения России

- ¹“Легальный марксизм” — термин, в нашей литературе традиционно обозначал идейно-политическое течение российской буржуазной интеллигенции в 1890-х годах. Сегодня некоторые исследователи настаивают на отказе от данного термина и необходимости более глубокого изучения этого явления. См.: Колеров М. А. “Легальный марксизм” как историко-графическая проблема // Вестник МГУ. Серия История. 1991. № 8.
²Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 6. С. 16; Т. 12. С. 340.
³Троцкий Л. Господин Струве в политике. СПб. 1906. С. 1.
⁴См.: Пивоваров Ю. Крестносец русской свободы // Литературное обозрение. 1990. № 12; Колеров М., Плотников Н. “Иоанн креститель всех наших возрождений”. Судьба П. Б. Струве // Знание — сила. 1991. № 12; Татарникова С. Н. “Философ в политике”: заметки о П. Б. Струве // Вестник МГУ. Серия Философия 1991. № 4 и др.
⁵См.: Франк С. Л. Биография П. Б. Струве. Нью-Йорк. 1956; Николаевский Б. И. П. Б. Струве (1870—1944) // Новый журнал. Нью-Йорк. 1945. № 10.
⁶Pipes R. Struve. Liberal on the Left 1870—1905. Cambridge, 1970; Pipes R. Struve. Liberal on the Right. 1905—1944. Cambridge, 1980.
⁷Струве П. Б. Граф С. Ю. Витте. Опыт характеристики. М.-Пг., 1915. С. 3.
⁸Петр Струве. Скорее за дело! Статьи. М., 1991; Библиотека “Огонек”. 1991. № 38. С. 38.
⁹Петр Струве. Критические заметки к вопросу об экономическом развитии России. СПб., 1894. С. 287.
¹⁰См.: Франк С. Л. Биография П. Б. Струве. С. 13.
¹¹Бердяев Н. Самопознание (Опыт философской автобиографии). М., 1991. С. 118.
¹²См.: Струве П. Б. Критические заметки к вопросу об экономическом развитии России. С. 287.
¹³См.: Там же.
¹⁴См.: Струве П. Б. Марксовская теория социального развития. Киев, 1905. С. 22—24.

СО Д Е Р Ж А Н И Е

<i>Копова В. И.</i> От реформ к контрреформам (Александр III и К. П. Победоносцев)	3
<i>Ветошко А. Н., Ветошко Л. И.</i> Г. В. Плеханов — бунтарь, марксист, революционер	19
<i>Рябова Т. И.</i> Петр Струве — глашатай свободы и духовного возрождения России	33
<i>Ионова О. А.</i> Граф С. Ю. Витте — гений русской политики?	45
<i>Боровикова В. Г.</i> П. А. Столыпин: спаситель русской деревни?	59
<i>Блохин В. Ф., Колпакова С. П.</i> А. Ф. Керенский. Парадоксы политики: демократ и диктатор	71
<i>Кошкидько В. Г.</i> Николай II — последний русский император	83
Примечания	93